

石狮休闲服装、安溪藤铁工艺最新入选

我市国家级中小企业特色产业集群数跻身全国第二

本报讯（融媒体记者黄文珍 通讯员郑宇竟）记者从市工信局获悉，日前，工信部发布的2025年度（第四批）公示名单显示，在全国入围的100个集群中，我省共有两个集群“榜上有名”，这两个集群均来自我市，分别为石狮市休闲服装产业集群、福建省安溪县藤铁工艺产业集群。截至目前，我市国家级中小企业特色产业集群已达7个，数量上仅次于深圳市和成都市（8个），与广州市、宁波市、青岛市并列全国第二。

据了解，此次入围的石狮市休闲服装产业集群经过30多年的发展，已形成了

一条完整的纺织服装产业链。该集群以织物面料开发、染整技术为突破口，围绕“专、精、特、新、品、链”方向，打造“多品种、小批量、快交货”发展新优势。集群内拥有中小企业397家，总产值423.73亿元，产能达45亿米/年，占全国布类染整产量约6%左右，服装面料染整产量约10%。培育专精特新企业8家，高新技术企业及创新型企业32家。集群内龙头企业大森宝业产值32.4亿元、豪宝染织产值7.8亿元、清源科技产值11.3亿元、华宝集团产值19.8亿元。

安溪县藤铁家居工艺产业集群已聚

集超百家上下游生产配套企业，涉及藤铁工艺设计、藤铁工艺制造业、藤铁工艺金融业、广告传播业、文博业、旅游产业、艺术设计业、包装设计业、物流业、电子商务产业、茶文化产业、LED应用工艺品产业等，建立藤铁工艺品博物馆、清华大学深圳研究生院。如今，藤铁产业已基本形成全国乃至全世界最完整的藤铁产业链条，具有技艺精湛、规模庞大、品类齐全的优势，在海内外享有极高知名度。该集群先后成立“泉州市重点文化产业园”“中国藤铁工艺产业基地”“安溪县劳模创新工作基地”，产业带动作用显著，为全方

位推进安溪高质量发展提供强劲支撑。

近年来，我市多措并举推动中小企业特色产业集群“强筋健骨”。据悉，我市赴13个县（市、区）深入调研，召开30多场次座谈会，逐一走访链主及关键节点企业100多家、大院大所及创新平台近20家，逐步摸清全市县域重点产业链现状，框定各县域产业链发展方向、细分领域，为申报特色产业集群打好基础。同时，我市在全省乃至全国率先出台支持措施，对各县（市、区）围绕专精特新企业培育和成功申报创建国家级、省级中小企业特色产业集群的，分别给予30万元、15万元的正向激励奖励。

闽宁工信领域产业供需对接活动在泉举办

搭平台促对接 共谱山海“协奏曲”

本报讯（融媒体记者黄文珍 通讯员郑佩瑜 文/图）记者从市工信局获悉，10月10日，2025年闽宁工信领域产业供需对接推介活动在泉州举行，吸引了泉州超160家企业参与。据悉，通过闽宁两省区园区、企业零距离对接、面对面交流，该活动达成多项合作共识，并签约了一批好项目，深化拓展了闽宁在工信领域的广度与深度。

本次活动以“精准对接、务实合作”为核心特色，采用“1+10+N”模式，即1场主会场推介+10场分会场专题对接+现场挖掘N个合作机遇，为闽宁企业搭建交流平台。

“此次产业对接活动精准务实，进一步深化了闽宁两地在工信领域的产业合作，为我们了解相关产业政策和发展机遇提供了很好的平台。”一位与会的泉州企业代表表示。据介绍，近年来，闽宁协作发展的触角渐趋深入，从智能服务器制造到新材料、化工项目，从数字经济战略合作到产业链协同创新，两地合作已从单向帮扶升级为双向赋能。

值得一提的是，10月11日，宁夏回族自治区工信厅相关负责人走訪晋江经验馆、英林服饰一体化工业园。据了解，位于晋江经济开发区的英林服饰一体化工业园



占地104.2亩，总投资8亿元，集服装泳装产业设计、研发、生产、销售于一体。2023年9月，该园区一期项目正式投用，建设产业空间10.4万平方米，如今已集聚成衣、织带、拉链、设计、商贸等22家产业

链上下游企业入园投产，入驻企业员工超700名。眼下，二期项目正在办理筹备手续，产业空间达9万平方米，目前已完成超60%预招商，计划今年12月份交付投用。

“接下来，我们将不断巩固和扩大对接

活动成果，推动闽宁工信领域合作向更深层次、更宽领域迈进。”市工信局相关负责人表示，通过强化政策保障与搭建园区互动平台，推动两地合作从项目签约向产业链协同深化拓展，持续赋能闽宁协作走深走实。

我市再添13家省级单项冠军

锻造制造业“尖兵” 数量稳居全省前列

本报讯（融媒体记者黄文珍 通讯员郑佩瑜）记者从市工信局获悉，日前，2025年省级制造业单项冠军企业公示名单发布，全省共有48家企业“上榜”。其中，我市福建田中机械科技股份有限公司、福建省百川资源再生科技股份有限公司、福建立亚化学有限公司等13家企业入围，涵盖机械设备、新材料、纺织鞋服等领域，数量位居全省第二位。

制造业单项冠军企业是指长期专注于制造业特定细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，单项产品市场占有率达到全球前列的企业，是制造业竞争力的重要体现。据介绍，省级制造业单项冠军须满足以下条件：截至上年末，企业从事相关

业务领域时间达到5年及以上，属于行业新产品的可放宽至2年及以上；企业主要经营业绩指标保持稳健且持续向好，近3年营业收入均达到1亿元以上，属于行业新产品的近2年营业收入均达到1亿元及以上；申请产品或生产性服务市场占有率（以销售收入为主计算）位居全国前5位且全省前3位等条件。

本报讯（融媒体记者陈云青 通讯员颜怡芳 文/图）“在一个窗口就能办妥所有行政审批事项，现在办事真是太便捷了！”10月10日下午，申请人鲤城区暗萃食品商行的委托人黄先生，在鲤城区市场监管局窗口，从工作人员手中接过崭新的营业执照和仅销售预包装食品采集表。这标志着鲤城区首个开办超市便利店“一件事”成功落地。

开办超市便利店“一件事”是福建省2025年首批“高效办成一件事”的重点项目之一，它做到了流程再造“极简办”。这项改革严格遵循“能简则简、应减尽减”原则，大幅压缩申请材料。如身份证明、营业执照、场所证明等共性材料只需提交一次，即可多事项复用，杜绝重复提交。关联事项“集成办”，将开办超市便利店所涉及的个体工商户设立登记注册、食品经营许可新办审批、公众聚集场所投入使用、营业前消

防安全检查、设置大型户外广告审批、仅销售预包装食品经营者备案首次备案、第二类医疗器械经营备案新办、公司设立登记注册等7个事项全面整合。申请人可结合实际经营需要，自主“点餐”、灵活组合，显著减少跑动次数。贴心服务“就近办”，群众可前往鲤城区市场监管窗口办理，工作人员将提供全程耐心辅导，真正实现“家门口”办成事，打通便民利企“最后一公里”。

下一步，鲤城区市场监管窗口将以首单业务落地为契机，在全区范围内加快推进开办超市便利店“一件事”集成服务，优化服务细节，针对不同规模超市（便利店）的差异化需求，细化“一件事”套餐分类，持续拓展集成服务的覆盖面与实用性，降低经营主体市场准入成本，激发经营主体市场活力，为创业者和经营者提供更加便捷、高效的政务服务支持。

“一件事”改革再加速 开办超市便利店“一次办妥”



鲤城区首个开办超市便利店“一件事”成功落地

2025年“数据要素×”大赛福建分赛获一等奖

泉州2个项目入围全国总决赛

本报讯（融媒体记者魏晓芳）近日，2025年“数据要素×”大赛福建分赛决赛结果公布。我市“可信数据空间赋能县域医共体数据共享”与“多维数据共融的‘泉心’数智体系”两个项目分别斩获医疗健康赛道和金融服务赛道的一等奖，并将代表福建省参加全国总决赛。

“可信数据空间赋能县域医共体数据资源共享”项目将原本碎片化的临床数据

转化为标准化、高质量的科研级数据资产，极大提升了医院数据管理和利用效率，重塑了县域医共体的数据生态。“多维数据共融的‘泉心’数智体系”项目旨在破解普惠金融中的核心难题——小微企业、个体工商户和农户等“想贷却不好贷”和金融机构“想贷却不敢贷”的“两难”问题。

据了解，福建分赛自5月份启动报名，经地市初赛选拔，全省决赛，至此正式落下帷幕。福建分赛最终评选出金融服务、工业制造、绿色低碳、交通运输等14个赛道的133个优秀数据应用项目，其中包括28个一等奖、30个二等奖、40个三等奖、35个优秀奖。

泉州台商投资区管理委员会自然资源与规划建设交通局关于泉州台商投资区秀津新苑安置项目回迁选房安置公告

为积极稳妥做好泉州台商投资区秀津新苑安置项目所涉及海湾大道等9个征迁项目的回迁选房安置工作，现将选房工作有关事项公告如下：

- 一、时间安排：选房工作自2025年10月15日开始至2025年10月31日结束（其中集中选房日为2025年10月21日至2025年10月22日）。
- 二、选房地点：泉州台商投资区东园镇秀江花苑2号楼。
- 三、联系方式：联系电话：0595-68199395。
- 四、注意事项：被征收人应携带选房材料，按通知的选房时间到选房地点选房；如未按规定时间参加选房的，按《泉州台商投资区秀津新苑安置项目回迁选房安置实施办法》第八条延误选房处理；不明事宜具体向所在安置工作组咨询，特此公告。

泉州台商投资区东园片区土地房屋征收拆迁指挥部
泉州台商投资区管理委员会自然资源与规划建设交通局

2025年10月13日

“生物多样性金融+转型金融”

全省首笔矿业双认证贷款在泉落地

本报讯（融媒体记者王宇 通讯员梁培金 张贻东）近日，在省市两级人民银行及德化营业管理部指导下，泉州银行德化县支行作为德化某矿业公司授信“生物多样性金融+转型金融”贷款500万元，并发放全省首笔矿业“生物多样性金融+转型金融”双认证贷款100万元，专项用于废石综合利用系统建设、企业高速磨粉设备更新、除铁工艺优化、绿色矿山建设。

据了解，德化某矿业公司作为德化县陶瓷产业链上游关键企业，专注于矿石开采与深加工作。该公司响应国家“双碳”目标，计划推进绿色矿山建设、工艺升级和资源综合利用，引入自动精确配料、高速磨粉、湿法除铁等先进设备，实现产品附加值提升、单位产值能耗与碳排放降低。同时，通过开展废石综合利用，将开采废料用于井下充填或建筑材料，并采取覆土植树，修建排水沟等工程措施，有效减少矿山水土流失，有利于恢复矿山生物多样性，减少生态环境扰动。泉州银行积极对接企业转型资金需求，并引入第三方评估机构对企业转型路径及环境效益开展综合评估，评估结果符合转型金融标准和《生物多样性金融目录》支持范围。

本笔贷款采用“生物多样性金融+转型金融”双认证模式，将利率水平与企业碳排放强度下降、生物多样性保护成效挂钩，并提供优惠利率。项目建设后，预计到2027年末，公司单位产值碳排放量较2024年末下降10%，资源综合利用率提高20%以上，实现年固碳量22.26吨，释氧量16.20吨。

人民银行泉州市分行相关负责人表示，未来将继续贯彻落实中央及地方绿色金融政策要求，引导金融机构进一步丰富转型金融和生物多样性金融产品供给，为实现经济社会高质量发展与生态环境可持续性协同推进贡献金融力量。

348个科技特派员入列市级备案选认

本报讯（融媒体记者郭剑平）近日，泉州市科技特派员工作联席会议办公室公布2025年市级科技特派员备案选认结果，315名个人、32个团队及1个法人科技特派员人选，将为泉州乡村振兴与产业转型升级提供精准科技人才支撑。

此次选认严格遵循市级科技特派员相关政策规范，全程历经组织申报、资格审查、专家评审等多环节层层把关，确保入选主体的专业性与服务能力。从选认导向来看，工作紧密衔接《2025年全省科技特派员工作要点》，并深度融合泉州本地产业发展实际，明确划定“农业及涉农二、三产业科技特派员占比不低于80%”的核心比例，重点聚焦种植养殖、农产品加工、农村电商、农业机械等领域，精准匹配泉州乡村产业发展中的技术痛点与需求缺口。

据悉，本次入选的348个科技特派员主体涵盖个人、团队、法人三类，服务周期统一设定为2年，将构建起“个体攻坚解决单点问题+团队协同突破产业链难题+法人支撑提供全流程服务”的多层次科技服务体系。在服务效率提升方面，本次选认依托“福建省科技特派员服务云平台”开展，通过数字化手段打通企业、农户等“需求端”与科技资源“供给端”的对接通道，实现技术需求与服务能力的高效匹配，避免资源错配。

值得关注的是，为确保科技特派员真正下沉一线发挥作用，泉州同步建立全周期管理制度，明确将通过“日常跟踪+年度考核”相结合的方式，动态掌握特派员服务情况，坚决杜绝“挂名式”“走过场”服务。作为国家推动乡村振兴的重要制度创新，科技特派员制度以科技人才为核心、以科技成果转化为主线，已成为连接科研院所与基层产业的关键“桥梁”。此次新选认的348个科技特派员主体，未来将重点围绕农业提质增效、涉农企业技术瓶颈突破等核心任务开展工作，助力泉州乡村产业高质量发展与农民增收致富。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205